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I. INTRODUCTION 

L’Alliance nationale des communautés pour la santé (ANCS) est une ONG nationale dont la principale mission consiste à la promotion de la santé communautaire et les droits humains. Dans le cadre de cette mission, l’ANCS s’emploie au renforcement des capacités et à l’appui technique aux ONGs/OCBs du secteur communautaire et de la société civile impliquées ou désirant s’impliquer dans la réponse au VIH au Sénégal. 
En effet, le but visé par l’ANCS est d’encourager, d’appuyer et de renforcer la participation de ces organisations partenaires, dans des activités de santé publique et de population, d’une manière générale et de façon prioritaire, de promouvoir des actions de prévention de l’infection à VIH. Aussi, l’ANCS s’adonne-t-elle à appuyer et à soutenir au Sénégal, les personnes vivant avec le VIH et leurs familles et les autres personnes hautement vulnérables. 

A ce jour, l’ANCS capitalise, presqu’une trentaine d’années d’expérience, dans l’encadrement et l’accompagnement technique des organisations de la Société Civile. Ainsi, depuis sa création en 1994, elle a appuyé, sur le plan technique, matériel et financier, plus de 1.000 organisations de la société civile et du secteur communautaire, dans plusieurs domaines d’intervention et dans de nombreuses localités du pays. 

En tant qu’organisation leader dans la réponse, l’ANCS intervient dans tout le territoire national, à travers des actions qui tendent à renforcer l’offre de services et à atténuer la vulnérabilité des communautés face aux différentes pathologies en général et face au Sida, en particulier.

Au cours de ces années, l’ANCS s’est évertuée, de façon remarquable, à accompagner les ONG et autres organisations communautaires dans la mise en œuvre d’activités de santé publique et significativement, de réponse au VIH. Le soutien aux PVVIH et leurs familles, aux OEV et aux groupes hautement vulnérables a été, aussi, un point remarquable dans l’accomplissement de sa mission.

Actuellement, l’ANCS compte plus de 140 membres au sein de son Assemblée Générale, composés d’ONG et d’organisations de la Société Civile. Une des forces qui caractérisent l’ANCS est la multiplicité et la variété des profils de ses membres, répartis dans les quatorze (14) régions du pays.  

En cette année 2022, l’assemblée générale de l’ANCS se réunit en session ordinaire pour faire le bilan des trois années de mise en œuvre de ses activités notamment de gouvernance, de partenariat, des défis et perspectives contenus dans son plan stratégique. 
A noter aussi qu’une session extraordinaire est tenue pour présenter les modifications apportées sur ses textes statutaires et les faire valider par ladite assemblée. Pour ce qui est de la constitution du conseil d’administration l’ANCS, l’assemblée générale a procédé à l’élection de deux membres, à l’issue d’un processus de vote. 
Ainsi, ce présent rapport a pour objet de présenter le déroulement de la douzième AG de l’ANCS, les discussions tenues, les défis et perspectives dégagés pour garantir un développement harmonieux de l’organisation pour les trois prochaines années.
II. DEROULEMENT DE L’ASSEMBLE GENERALE ORDINAIRE
A. LA CEREMONIE D’OUVERTURE
La cérémonie d’ouverture a été marquée par la présence d’autorité de haut niveau venues pour témoigner la qualité et la solidité de leurs relations avec l’ANCS. Il s’agit entre autres de Dr Safiétou THIAM, Secrétaire Exécutif du Conseil Nationale de Lutte contre le Sida (CNLS), représentant le Ministère et présidente de séance, de Pr Babacar FAYE, point focal VIH/Sida des forces armées du Sénégal, représentant le CCM, de M. Mbaye de ECOBANK représentant les partenaires financiers et techniques, de l’ensemble des membres du CA de l’ANCS représentant les ONG, OCB et réseaux membres de l’AG et de l’équipe de l’organe exécutif sous la direction de Mme Maguette MBODJ Directrice exécutive de l’ANCS, 

Plusieurs allocutions ont été prononcés : 

· Le mot de bienvenue a été prononcé par la Présidente du Conseil d’Administration de l’ANCS, qui dans son adresse à l’A.G, a rappelé le contexte dans lequel se tient la rencontre, les différentes évolutions de la riposte au durant les trois dernières années, les actions phares du CA, les défis et les perspectives de l’ANCS. Elle a insisté sur les conséquences néfastes de la COVID 19 sur le système de santé, notamment le système de santé communautaire et a réaffirmé l’engagement de l’ANCS à faire face au COVID en renforçant sa résilience et les acquis tirés des leçons apprises de la riposte face aux pandémies. La mobilisation des communautés et l’engagement communautaire seront les piliers sur lesquels l’ANCS s’appuiera pour contribuer à un système de santé solide, résilient et pérenne.  Enfin elle n’a surtout pas omis de formuler des prières à l’endroit des personnes disparus dont la plupart sont membres du Conseil d’administration de l’ANCS. Il s’agit entre autres du doyen El hadji Momar DIOP, président de AISM-Thiénaba de lutte contre le paludisme et vice-président du CCM, de Jean BASSENE, Directeur de YMCA-Sénégal et membre du CA, du doyen Cheikh Amadou CISSE, coordonnateur national RESSIP-CONGAD, membre du CCM, de Mme Maguette Diallo qui fut aussi membre du CA et à tous les autres. Enfin, la PCA de l’ANCS a tenu, « à remercier du fond du cœur, madame Maguatte MBODJ, Directrice exécutive de l’ANCS et son équipe pour  ne s’être jamais ménagé, à exécuter la mission de promotion de la santé communautaire et des droits humains que nous lui avons assignée », Et madame NGUER de confondre, dans les mêmes remerciements : « les partenaires présents ou représentés, au rang desquels, le ministère de la Santé et l’action sociale, le CNLS, le CCM, Coalition Plus, ONUSIDA, Front line AIDS, le Fonds Mondial, DHAPP/DOD, ECOBANK, RTI/OWOD, le CRCF et tant d’autres qui ont cru en nous, qui nous soutiennent et nous accompagnent à travers nos projets, programmes et activités ».
· Par la suite, le Pr Babacar FAYE, représentant le CCM et par ailleurs coordinateur du Programme VIH/sida des forces armées du Sénégal, a pris la parole au nom du CCM. Il s’est félicité de la tenue de l’AG de l’ANCS qui est un exemple de bonne gouvernance et de redevabilité vis-à-vis des communautés. Il témoigner la confiance du CCM et des autres partenaires à l’ANCS qui est une organisation modèle et leader dans l’offre de services de santé aux groupes vulnérables et marginalisés. Il a rappelé le partenariat entre l’ANCS et le Fonds mondial depuis 2005 et a mis en évidence les résultats très importants que l’ANCS a toujours obtenu dans le cadre de la mise en œuvre de ce Programme. Profitant de l’occasion, il aussi souligné que le programme de lutte contre le Sida des Forces armées est en partenariat avec l’ANCS pour mettre en œuvre le Projet AAR SUNU DIAMBAR YI, financé par DHAPP/DOD US ARMY.  Il a rappelé les trois axes sur lesquels sont basés les interventions de ce projet à savoir : « la prévention, la prise en charge des militaires et civils, la recherche à travers les laboratoires pour renforcer la prise en charge des PPVIH ». Il a terminé son propos en réitérant les félicitations et les encouragements du CCM et souhaité une bonne AG à tous les membres de l’ANCS. 
· Le message des partenaires a été délivré par le représentant de ECOBANK qui s’est réjouie de l’occasion qui lui est offerte pour rencontrer la grande famille de l’ANCS et mieux connaitre la dimension et la base sociale de l’organisation. Il a rappelé que « ECOBANK dans le cadre sa politique de RSE s’est engagé à participer au développement du pays en agissant sur les activités à fort impact au niveau de la communauté. Pour cela, elle a noué un partenariat avec l’ANCS depuis 15ans. Les axes prioritaires de ce partenariat sont la Santé, l’Education, les femmes et les jeunes ». En terminant son propos il réitéré l’engagement des partenaires à continuer et renforcer la collaboration avec l’ANCS et a souhaité à l’assemblée une bonne réussite. 
· La cérémonie officielle a été clôturée par le Dr Safiétou THIAM qui, après avoir remercié ceux qui l’ont précédé à la parole, s’est dit heureuse d’être présente à la rencontre. Aussi, a-t-elle tenu à féliciter l’ANCS pour l’organisation régulière de ses AG et a rappelé la contribution significative de l’ANCS dans la mise en œuvre des Programmes de santé, particulièrement de lutte contre le Sida. Elle a aussi évoqué les conséquences de la COVID 19 qui ont impactés négativement les Programmes et a félicité l’ANCS pour sa capacité d’adaptation et sa résilience face au COVID 19. En effet, malgré la COVID, l’ANCS a maintenu la continuité des services et a réussi à atteindre de très bons résultats. Partant de cette belle expérience de l’ANCS elle a déclaré que : « nous devons faire en sorte que le sida soit la priorité des politiques sanitaires de nos pays. Si non, nous courrons le risque de voir celui-ci ressurgir avec les nouvelles infections qui reviennent chez les jeunes. Cela, du fait que les programmes faisaient focus sur le dépistage et le traitement au détriment de l’information et la sensibilisation des jeunes ». En ce qui concerne les défis à relever dans le cadre de la réponse, Dr THIAM a pointé la stigmatisation des populations clés, le gap dans le dépistage et le traitement des enfants et les maladies opportunistes comme la Tuberculose et les autres maladies comme le Diabète et l’hypertension qui compliquent la prise en charge des PVVIH. En terminant sont allocution elle a déclaré que : « le communautaire et l’institutionnel sont complémentaire. Et de lancer à l’endroit des organisations : « Vous pouvez faire mieux que nous dans la communauté, surtout les médiateurs en santé qui se sont illustrés durant la covid ; en allant voir les malades à domicile. Nous sommes conscients de votre place et sommes engagés à continuer à être avec vous. Ainsi, sur ces notes optimistes, la présidente de séance a déclaré ouvert la douzième A.G de l’ANCS.
III. LES COMMUNICATIONS ET PRESENTATIONS 
A.   COMMUNICATION SUR LE THÈME :
Pr Cheikh Niang socio anthropologue, professeur à l’UCAD a introduit une présentation sur le thème « engagement communautaire face aux épidémies : enjeux, défis et perspectives ». Cette présentation a mis en évidence différentes formes d’engagements des communautés pour faire face à des épidémies, notamment Ebola et la Covid 19. La place et rôle central des communautés dans les ripostes face aux maladies ont été montrés avec plusieurs exemples réussis. En somme, il a montré que la prise en compte des connaissances, pratiques et attitudes des communautés à la base est un gage de réussite de l'engagement des communautés. Le savoir-faire, le savoir être et l’expertise des communautés sont déterminants dans la riposte face aux épidémies car il permet d’intégrer la dimension sociale, culturelle et les aspects anthropologiques dans les stratégies de mobilisation et d’engagement des communautés face aux maladies.
Pour illustrer son propos, le présentateur a montré les réalisations de l’ANCS durant la Covid 19 et à analyser les facteurs qui ont permis de réussir la mobilisation et l’engagement des communautés. Cette session a aussi montré l’importance de prendre en compte les aspects liés au genre, à la violation des Droits humains et à la stigmatisation des personnes atteintes pour une riposte holistique.
De même, il a pointé des enjeux et défis tels que la reconnaissance de l’expertise des communautés, la valorisation des compétences des communautés, le déficit de confiance entre le système de santé public et la communauté, la prise en compte des spécificités culturelles, cultuelles et ethniques pour la pérennisation des modèles d’engagement et de mobilisation des communautés. Les communautés sont incontournables, car les épidémies naissent dans les communautés et finissent dans les communautés. 
Les recommandations suivantes ont été formulées :
· Éviter les visions linéaires des programmes (Approche Top down), 
· Promouvoir le volontariat qui est la base de l’action communautaire, 

· Encourager et exploiter les acquis des stratégies relatives à la riposte au VIH/SIDA et des stratégies globales de développement communautaire,
· Valoriser les connaissances et savoirs des communautés 

· Renforcer la capacité des organisations et leur développement institutionnel.

Cette approche de l’avis du Pr. NIANG aura le mérite, « d’augmenter les capacités de la communauté à prendre des initiatives, à exercer un commandement, à manifester de la confiance, à résoudre de nouveaux problèmes, à mobiliser les ressources nécessaires et à entreprendre de nouvelles initiatives qui peuvent assurer la durabilité des interventions face aux prochaines épidémies ». 
B. PRESENTATION DES COMPOSANTES ET DE LA FEUILLE DE ROUTE DU NOUVEAU PLAN STRATEGIQUE NATIONAL INTEGRE DU VIH
Le Sénégal a entamé l’élaboration du plan stratégique intégré pour la période 2023- 2030. En effet, le sida, les hépatites virales et les infections sexuellement transmissibles présentent des points communs quant aux modes de transmission, aux interventions, et aux déterminants sociaux et structurels de la santé. La tuberculose constitue la première cause de décès dû à un agent infectieux avant le COVID 19 et la première infection opportuniste du sida. Aussi les cibles communes et l’approche des services centrés sur la personne imposent l’intégration des prestations de services essentiels dans les services de santé primaire au moyen de solutions nouvelles, afin d’assurer leur continuité de manière coordonnée entre les différents niveaux de soins et selon les besoins tout au long du cycle de vie. Ainsi, conscient du rôle important et du poids de l’ANCS dans la riposte face aux maladies, le CNLS a saisi l’opportunité de l’AG de l’ANCS pour présenter les objectifs et les axes stratégiques prioritaires du Plans stratégique intégré (PSNI) afin de recueillir les inputs et les feedbacks des organisations communautaires. A noter que cet exercice entre aussi dans le cadre du Dialogue Pays en ce sens que le PSNI sera la base de l’élaboration de la demande de financement que le Sénégal va soumettre au Fonds mondial de lutte contre le Sida, la Tuberculose et le Paludisme. En somme, la présentation du PSNI a fait ressortir (1) la vision qui est l’aboutissement à un Sénégal libéré du fardeau du sida, des infections sexuellement transmissibles, de la tuberculose et de l’hépatite virale, ainsi que des répercussions négatives que ces infections ont sur la santé, (2) le but qui est l’élimination des épidémies du sida, des IST, de la tuberculose ainsi que de l’hépatite virale d’ici 2030 et (3) l’objectif qui stipule que le Plan Stratégique Multisectoriel Intégré doit servir de référence aux programmes Sida, Tuberculose et hépatite ainsi qu’aux partenaires et acteurs pour la mise en place des systèmes et des services intégrés plus solides. Cela, afin d’accroître l’impact des interventions contre le sida, la tuberculose, l’hépatite virale et les infections sexuellement transmissibles. La présentation a aussi montré les enjeux et les défis, les cibles et les principes de transversalité des programmes. (Annexe 1). 
A la suite de la présentation, certains participants ont réagi soit par des commentaires soit par des questions. En somme, les interventions ont relevé l’aspects innovant du PSNI avec l’intégration des maladies, l’importance de la participation et de l’appropriation du PSNI par les acteurs communautaires et la nécessité d’impliquer les acteurs du niveau décentralisé pour participer aux travaux de groupe pour l’élaboration du PSNI. 

En réponse aux questions et commentaires, le représentation du CNLS a répondu aux questions et  a partagé les différentes thématiques sur lesquelles les groupes vont travailler pour permettre aux organisations de pouvoir s’inscrire et participer aux travaux d’élaboration du PSNI. 
IV.  PRESENTATION DU RAPPORT MORAL PAR LA PRESIDENTE DU C.A
A l’entame de la présentation du rapport moral, la PCA a commencé par exprimer toute sa gratitude aux membres actifs pour leurs présence effectives à l’AG. Ainsi elle a déclaré que « la présence effective de 140 membres actifs ici à City Business Dakar. Mais aussi les partenaires privilégiés et de l’équipe de la Direction exécutive, ce qui témoigne de l’intérêt que vous portez à nos interventions et au développement de l’ANCS, à laquelle vous êtes partie prenante ». Elle a fait un rappel de la mission de l’ANCS qui est de soutenir l’action des communautés en matière de : 
· Promotion de la santé et du bien-être des individus, des familles et des communautés.

· Protection des Droits humains liés à la santé,
· Protection de l’environnement et de la nature pour l’amélioration de la santé publique,
· Promotion l’égalité du genre et la protection contre les violences basées sur le genre,
· Renforcement de capacités des communautés à faire face aux épidémies émergentes aux dérèglements climatiques et aux menaces sécuritaires. 

Madame la PCA a poursuivi sa présentation en évoquant le contexte de la COVID 19 qui a montré la fragilité du système de santé et a mis en évidence les difficultés pour assurer la continuité des services. Ainsi, pour elle l’ANCS avec l’appui des organisations sous récipiendaires et partenaires de mise en œuvre se sont distingués dans la réalisation des activités innovantes comme :
· La dispensation communautaire des ARV,
· La Prep,
· La formation et la mobilisation de deux mille volontaires,
· La distribution de matériel de protection individuel et kits d’hygiène (masques, gels hydroalcooliques, dispositifs de lavage des mains etc…) aux groupes vulnérables et comités régionaux de gestions des épidémies.
Elle a continué sa présentation, informant que tous les programmes de l’ANCS ont été mobilisés pour intégrer la lutte contre la Covid19 dans les interventions. Et faire remarquer que, « cela a valu la reconnaissance et les félicitations de hautes autorités et le renouvèlement de l’accord C19RM 2021 entre le DGS et l’ANCS. Elle s’est félicitée de la bonne collaboration entre l’instance de gouvernance et l’organe exécutif qui de manière collégiale ont travaillé en bonne intelligence, dans le respect strict de leur prérogatives respectives, à concevoir et mettre en œuvre des activités pertinentes qui ont porté notamment sur :

· La promotion de la santé et des droits humains,
· Le renforcement de capacités du secteur communautaire engagé dans la lutte contre le VIH,
· La contribution significative pour la réduction des inégalités et la lutte contre les violences basées sur le genre,
· L’appui technique organisationnel, institutionnel et financier des OCB et OSC,
· Le plaidoyer pour un environnement favorable à l’accès aux services de santé pour les communautés au Sénégal.

Elle a aussi présenté les réalisations en matière de consolidation de la gouvernance, de la proposition d’approches innovantes et d’élargissement du partenariat stratégique ». Il s’agit selon de : 

·  La tenue régulière des réunions des instances de l’ANCS notamment le bureau et du Conseil d’administration ainsi que la présente AG pour rester en phase avec les principes de bonne gouvernance,
· La tenue régulière des 03 revues annuelles des programmes ainsi 02 ateliers de dynamiques de groupes,
· L’évaluation du plan de gestion des risques 2018-2020, de l’élaboration d’un nouveau plan pour la période 2021-2023 prenant en compte la gestion des risques de l’ANCS, 
· La confirmation de l’ANCS comme récipiendaire principal des interventions du VIH dans le cadre du NFM3,
· La confirmation de l’appartenance de l’ANCS à Coalition Plus,
· La poursuite de la mise en œuvre du projet KORADUB qui est un programme régional sur l’accès des jeunes populations clés aux services de santé sexuelle et reproductive, 
· La reconnaissance au niveau sous régional de l’expertise de l’ANCS en qualité de Point focal sur la Réduction des risques à travers l’institut pour le VIH et la santé en Afrique de l’Ouest et du Centre,
· Le partenariat innovant avec l’Ambassade des USA à travers le programme Département Of défense (DOD) DHAPP financé par l’USAID,
· La convention de partenariat stratégique et formel signée avec le ministère de la Santé et de l’action sociale,  

· La consolidation du partenariat stratégique avec FRONTLINE AIDS dans le cadre du nouveau partenariat Mondial. 

La PCA a profité de la tenue de l’AG pour exprimer sa gratitude à l’ensemble des partenaires techniques et financiers notamment le fonds mondial de lutte contre le sida, le paludisme et la tuberculose, à Coalition Plus Internationale Sida (Coalition plus), FRONTLINE AIDS, a l’USAID à travers l’Ambassade des États-Unis, dont l’appui a été déterminant dans la réalisation des interventions majeures.

Abordant les perspectives pour les 3 prochaines années, la PCA a affirmé que l’ANCS compte s’employer à ce qui suit :

· S’investir davantage pour l’élimination du VIH2030 à travers une meilleure implication des communautés et des personnes infectées ou affectées, 

· Améliorer la protection sanitaire et sociale des communautés par la mise en œuvre effective de la mutuelle de santé de l’ANCS,
· Accorder une attention particulière au développement des cliniques communautaires pour favoriser l’accès aux soins des populations vulnérables et marginalisées, 

· Renforcer la dynamique associative à travers la mise en œuvre du plan d’action consolidé issue des rencontres de dialogues avec les membres de l’AG,
· Procéder à l’évaluation finale du plan stratégique 2019-2023 de l’ANCS et de l’élaboration du nouveau Plan stratégique 2024-2028,
· Renforcer la dynamique et la synergie autour de l’ANCS et s’investir aux côtés du CNLS dans l’élaboration du plan stratégique intégré VIH, Paludisme, TB, Hépatites. Par-delà, confirmer son leadership en qualité de récipiendaire principal dans le cadre du NFM4.
Avant de terminer sont propos, la PCA de l’ANCS a rendu un vibrant hommage ses collègues du CA en ces mots « Chers membres permettez-moi de reconnaitre et magnifier en notre sein des personnes d’une qualité incommensurable pour leur contribution exceptionnelle durant ce mandat. Il s’agit, notamment de Ousmane SENE qui a été pour moi un Roc, une épaule sure, une oreille attentive, et une capacité à suivre les directives d’une PCA fragile de santé. Mes remerciements à Docteur Maty, Grand Aziz qui ont été des personnes ressources exceptionnelles pour le CA, ils descendent à une station mais ne quittent pas le train de l’ANCS. » Elle n’a pas oublié « Abdoulaye KONATE pour son engagement et sa disponibilité indéfectible, mais aussi Feu Jean BASSENE, très tôt arraché à notre affection, le binôme Absa Sylla SECK et Assane DIAGNE. Poursuivant son acte de reconnaissance, elle a évoqué, « Le Doyen Ben CISSE pour sa constance malgré la distance lointaine entre Sédhiou et Dakar ». Enfin pour terminer la présentation de son rapport moral elle a dit adresser, « un énorme satisfecit, une mention spéciale à tout le personnel de l’ANCS qui travaille sous le leadership de la Directrice Exécutive Mme Adja Maguette MBODJ ». 
V.  PRESENTATION DU RAPPORT D’ACTIVITÉS
Au début de l’exercice, un hommage a été rendu aux illustres collaborateurs disparus, parmi lesquels : Feu le Doyen Omar DIOP, le Doyen Amadou CISSE, feu Elhadji DIOP, Feu Jean BASSENE et Feu Mme Maguette DIALLO. 
Les présentations ont été assurées par le Senior Management Team de l’ANCS. La partie technique présentée par le Chargé de programme, les données de suivi évaluation par le responsable dudit département et les aspects financiers présentés par la responsable administrative et financière. Les présentations se sont déroulées ainsi qui suit :  

Le programme NFM2 (Nouveau Modèle de Financement)
· Réalisations phares pour le NFM2 (2019-2020)   
· Tenue des rencontres régulières de coordination avec les sous récipiendaires ; 
· Mise en place d’un système performant de gestion des médiateurs ;
· Effectivité de l’offre de services des cliniques communautaires et leur Responsabilisation dans la mise en œuvre des APM ;
· Poursuite des appuis au Fonctionnement des Réseaux : RNP+ et ses associations régionales et le RENAPOC ;
· Participation aux réunions du ST et de l’AG du CCM ;
· Renforcement de la collaboration avec AJS dans la stratégie des boutiques de droits à Kolda et Ziguinchor ;
· Poursuite des interventions de plaidoyer pour améliorer l’environnement social ;
· Élaboration et validation d’un guide PrEP avec l’appui du FM, du CNLS et la DLSI ;
· Participation aux rencontres mensuelles des partenaires organisées par le CNLS ;
· Participation à la réunion sur la mise en œuvre des subventions du FM dans la région de l’Afrique de l’Ouest et du Centre (AOC) à ADDIS ABEBA ;
·  Revue des critères d’enrôlement à la CMU et Poursuite des inscriptions et réinscriptions des PVVIH et des nouvelles populations clé dépistées positives dans les mutuelles de santé ;
· Appui trimestriel à la réunion de la plateforme de la Société civile ;
· Signature des avenants aux protocoles de subvention dans le cadre du NMF2 et des Fonds catalytiques ;
· Mise en œuvre des Fonds Catalytique par le PR et 04 autres Sous récipiendaires ;
· Finalisation du dossier de reconnaissance de la mutuelle nationale des communautés pour la sante ;
· Organisation via les Cliniques Communautaires des activités outreach en direction des professionnelles du sexe difficiles d'accès jeunes et des femmes CDI difficiles d'accès en partenariat avec les associations de HSH et de PS ; 
· Organisation d’ateliers décentralisés de formation de populations clés sur les droits humains, les voies de recours et l’accompagnement en cas de violation ;
· Contractualisation avec le CTA pour la mise en œuvre des fonds d’urgence pour appuyer la prise en charge des populations clés ;
· Autorisation accordée à l’ANCS par la DGPN d’organiser des conversations communautaires dans les commissariats et brigades sur l’ensemble du territoire national 
· Organisation de conversations communautaires régulières dans les brigades dans les commissariats de police ;
· Organisation de sessions de formation des médiateurs, BG et Relais et parajuristes sur les droits humains et VIH en relation avec les Populations Clés dans 8 régions ;
· Mobilisation de 60 médiateurs pour assurer la distribution du TAR à domicile au profit de 400 patients dès le premier trimestre suivie d’une orientation sur les mesures de prévention de la Covid-19 ;
· Mise en place d’un fonds d’urgence pour appuyer la prise en charge des populations clés : mise à l’abri (hébergement d’urgence, appui juridique, paiement de cautions, urgence socio sanitaire) ;
· Contractualisation avec le RENAPOC pour le ciblage des populations clé ;
· Vulgarisation du guide technique national sur la PREP et de la note ministérielle avec l’appui du CNLS et de la DLSI ;
· Mise en œuvre de paquets de services de prévention combinée (dépistage, PREP préservatifs…) par les cliniques communautaires ;
· Organisation de deux ateliers nationaux en ligne sur la PREP ciblant les équipes cadres des 22 sites de prise en charge, y compris les PRA et les points focaux de l’ANCS et du CNLS 
Réalisations phares DU NFM3 
· Contractualisation avec 7 SR pour la mise en œuvre des subventions NFM3 dans les 43 districts du FM ;
· Contractualisation avec 5PMO pour la mise œuvre de paquets de services programmatiques ciblant les jeunes, les PVVIH les OSC les leaders communautaires les patines TB, les FDS les acteurs de la chaine judiciaire et les autres groupes vulnérables. 
· Organisation de campagnes d’accélération des enrôlements à la PREP par les CC ;
· Ouverture d’un compte à la PNA pour l’achat de produits médicaux ;
· Vulgarisation des activités de l’ANCS dans le cadre de la riposte contre la pandémie à travers les réseaux sociaux et les plateformes digitales, les plateaux de télévisions et radios (Octobre rose, Tabaski zéro covid, campagnes de promotion de la vaccination contre la covid 19 …)

· Organisation d’ateliers de formation de 50 animatrices PS pour la délivrance du paquet de services de prévention et la PREP ;
· Validation de la mise en place d’un laboratoire dans les Cliniques Communautaires (CC) y compris un espace de convivialité ;
· Remobilisation du comité de veille et d'alerte sur les questions liées aux DH, au Genre dans la réponse au VIH ;
· Élaboration du Plan de Communication arrimé au Nouveau Plan Stratégique 2019-2024 ;
· Sélection et contractualisation avec 23 radios communautaires au niveau national pour la réalisation d’émissions et la diffusion de spots de sensibilisation contre la Covid 19 ;
· Formations des SRs sur le REact et documentation des cas de violation des droits humains à travers la plateforme ;
· Mise en place d’un pool de ReacTors; 
· Réalisation d’activités de sondage (niveau de connaissance en droits humains et niveau de satisfaction des bénéficiaires) ;
· Organisation de missions de vérification sur site et audit de la qualité des données auprès des SSR des SR ;
· Coordination, appui à la rédaction et mentorat des agents de l’ANCS et acteurs de la société civile lors des Journées scientifiques et AFRAVIH 2021 ; 
· Mise en place de la mutuelle de l’ANCS ; 
· Poursuite des activités en tant que SR de la DGSP dans le cadre du C19RM financé par le FM ;
· Distribution de plus de 4000 kits alimentaires et du gel hydroalcoolique, du savon et de l’eau de javel aux populations clés, PVVIH et autres groupes vulnérables des 3 maladies dans toutes les 14 régions du Sénégal. D’autres bailleurs ont contribué dont la Fondation Servir le Sénégal et Coalition Plus ;
· Appui en matériel et équipements de protection individuelle et collective aux régions médicales, gouvernances, districts sanitaires et familles religieuses des régions de Dakar, Kaolack, Diourbel et Thiès ;   
· Organisation de campagnes de masse avec l’appui de 1732 volontaires dans quatre régions. 
Le Programme PEPFAR INTRA
Les réalisations phares :
· Organisation de 60 causeries et groupes de discussion avec les groupes d’auto-support dans les régions de mise en œuvre du programme ;
· Réalisation des fiches d’animation des sessions d’éducation sur la RDR auprès des CDI ; 
· Organisation de 02 sessions de plaidoyer pour le respect des droits humains des CDI dans les départements de Pikine et Tivaouane ;
· Mise en place de groupes d’autosupport dans les départements couverts par le projet (GAS) dans les régions de Dakar et de Thiès Kolda et de Louga ;
· Organisation d’activités de dépistage des CDI
· Organisation d’un atelier de formation de pairs éducateurs sur la RDR ;
· Mission de supervision des pairs éducateurs sur les questions de RDR et de Développement organisationnel 
· Appui aux OCB/GAS pour la mise en œuvre des activités de RDR et de PEC ;
· Organisation de missions de participation aux activités et de supervision des pairs éducateurs ; 
· Organisation d’ateliers de formation des commissaires aux comptes des Groupes d’Auto-Support sur les procédures et modèles efficaces de travail
· Le programme de plaidoyer pour supprimer les barrières socioculturelles et légales qui entravent l'accès aux services vih et aux droits humains des populations clés FRONTLINE AIDS
Réalisations phares 
· Organisation de 02 sessions de formation en direction de 50 personnes (religieux, journalistes, droits de l’hommistes) sur le schéma institutionnel et les enjeux et défis de la lutte contre le VIH dans un contexte d’épidémie de type concentré ; 
· Réalisation de 15 sessions de dialogues communautaires impliquant 225 leaders communautaires (religieux et communicants et les populations clé sur les questions de droits humains et de santé publique) ;
· Organisation de 02 symposia de concertation entre les religieux, les journalistes et les experts du développement communautaire pour recueillir les avis et conseils relatifs aux interventions de l’ANCS et de ses partenaires.
· EN 2021: 
· 50 personnes (religieux, journalistes, droits de l’hommistes) formés sur le schéma institutionnel et les enjeux et défis de la lutte contre le VIH dans un contexte d’épidémie de type concentré

· 225 leaders communautaires (religieux et communicants et les populations clé sur les questions de droits humains et de santé publique) impliqués dans 15 sessions de dialogues communautaires.

En 2020 les résultats suivants ont été enregistrés : 
· 600 CDI sensibilisés lors des activités de causeries ;
· 100 Leaders touchées par les activités de plaidoyers.
· Le Programme KORADUB

Réalisations phares
· Organisation de la réunion régionale de pilotage et replanification en présence de tous les partenaires du projet ;
· Signature des conventions et Virement des fonds aux partenaires pour le démarrage des activités ;
· Organisation d’une journée de partage KORA DUB avec les partenaires et bénéficiaires pays;
· Présentation du projet KORA DUB lors de la réunion des partenaires au CNLS et au CCM en présence de EF/Initiative 5% ;
· Présentation de la phase beta de l’application « HELLO ADO » aux partenaires techniques, au comité d’éthique et à la DSME pour l’obtention de la licence ;
· Réalisation de l’évaluation de départ dans les centres de santé publics et communautaires bénéficiaires (BASELINE), au Sénégal, au Burkina Faso, au Burundi et au Mali ;
· Organisation d’un atelier de formation des formateurs sur l’approche LILO (atelier régional avec 02 représentants par pays);
· Organisation d’un atelier régional de formation de formateurs sur la santé sexuelle, les droits humains et le genre en lien avec le VIH ; 
· Organisation d’ateliers de formation sur le leadership transformationnel et l’estime de soi (1 par pays);
· Organisation d’un atelier de formation sur le management associatif et le développement organisationnel (1 par pays) ; 
· Réalisation de Missions de supervision du porteur de projet auprès des partenaires (01 par pays;)
· Partage des résultats de l’évaluation de départ avec les partenaires ; 
· Organisation d’un atelier de préparation de l’équipe de jeunes formateurs(trices) au Burundi ; 
· Mise jour et adaptation du module 101 « sur les Droits de santé sexuelle et reproductive et VIH »,
· Organisation d’un atelier de réflexion sur la protection des droits des adolescents et des jeunes Populations Clé ;
· Organisation d’un atelier de formation sur le VIH, droits humains et genre en direction des prestataires de santé, des acteurs communautaires et des jeunes ;
· Organisation de cinq sessions de co-construction de messages et d’attitudes en faveur des gestes barrières COVID 19 en direction des leaders communautaires dans la région de Dakar ;
· Organisation d’une campagne de promotion de la vaccination contre la Covid 19 à Saint Louis, Thiès, Tamba et Kaolack ;
· Organisation de l’atelier régional de coordination et de replanification à Ouagadougou avec l’ensemble des parties prenantes du projet ;
· Renforcement de capacités des relais du projet TRANSITION sur l’application HELLO ADO
· Organisation de deux ateliers de formation nationaux sur le VIH et la santé et droits sexuels et reproductifs en direction des jeunes PC avec les professionnels de santé des régions de de Dakar, Thiès, Kaolack, Kolda, Tambacounda, Saint louis et Ziguinchor, du 20 au 24 janvier 2020 à Dakar et du 27 au 31 Janvier 2020 à Thiès ;
· Un atelier de formation sur les techniques de plaidoyer pour la réduction de la Stigmatisation et de la Discrimination en direction des jeunes durant la période du 03 au 05 février 2020 à l’ANCS ;
· Création de la boîte à outils KORA DUB ;
· Production du guide « INFO ADO ».
· Élaboration d’un plan d’Action consolidé pour contribuer aux ripostes nationales contre la COVID-19 au Burkina Faso, au Burundi, au Mali et au Sénégal afin d’assurer une continuité des interventions du projet KORA DUB ;
· Organisation de deux ateliers de formation sur l’orientation sexuelle, l’égalité et l’identité de genre en direction des jeunes populations clé selon l’approche LIL0 
· Le projet PARECO 2020

Réalisations phares
· Tenue à Ouagadougou du forum régional de convergence sur le partage d`expérience et d’approches novatrices de gestion durable de modèles innovants et de stratégies de la RdR dans les pays et la région ;
· Élaboration du document de capitalisation sur les meilleures pratiques dans le domaine de la RdR au niveau de l’AOC ;
· Organisation à Dakar de l’atelier de restitution et de validation du rapport d’évaluation à mi-parcours du programme PARECO ;
· Formation des acteurs communautaires et professionnels de santé sur les dimensions socio juridiques de la RDR au Sénégal ; 
· Formation sur site des fonctionnaires et agents des forces de sécurité sur les dimensions socio juridiques de la RDR au Sénégal ;
· Tenues de réunions trimestrielles des taskforce nationales dans les 5 pays, (Burkina Faso, Cap vert, cote d’ivoire, guinée Bissao Sénégal 
· Réalisation de l’analyse de l'impact des formations sur le changement de pratiques des professionnels de santé ; acteurs communautaires et forces de sécurité vis-à-vis de la réduction des risques et la levée des obstacles entravant l'accès aux soins dans les 5 pays ; 
· Réalisation de l'enquête bio comportementale y compris l'estimation de la taille en fonction des résultats de la cartographie dans les 5 pays ; 
· Supervision des activités des SR et PMO ; 
· Organisation de tables rondes de mobilisation des leaders d'opinion (parlementaires, ministre de la Santé, intérieur et justice, leader religieux, etc.) au Burkina Faso, en Côte d’Ivoire, en Guinée Bissau, au Cap Vert et au Sénégal ;
· Sessions de coaching et de formation en leadership de 50 décideurs, leaders dans les 5 pays ;
· Caravane de sensibilisation et de promotion de l’intégration de la RDR dans les documents de politiques nationales au Burkina Faso et au Sénégal.
· Le Projet RIGHT HERE RIGHT NOW 2021

Réalisations phares : 
· Organisation de deux ateliers de formation de jeunes leaders population clé sur les techniques de plaidoyer et sur les VBG ;
· Organisation d’un atelier de formation sur le cadre légal et réglementaire de protection des droits humains au Sénégal, du 24 au 27 août 2020 à Saly, toujours sous le lead de l’équipe technique RHRN/ANCS ;
· Organisation d’une campagne de sensibilisation sur la disponibilité de la plateforme HELLO ADO ;
· Organisation d’un atelier de formation du comité de veille et d’alerte sur les Procédures Opérationnelles et Standard de prise en charge des victimes de violences ; 
· En 2020 : 4 plateformes ont amélioré leur capacité à développer, adapter et mettre en œuvre la stratégie de plaidoyer

· En 2020 : 321 jeunes ont amélioré leurs capacités de plaidoyer pour les DSSR

LES DEFIS ET PERSPECTIVES

Les Défis :

· Promouvoir la mutuelle de l’ANCS auprès des populations vulnérables et des organisations de la société civile ;  
· Relever le niveau du budget destiné aux radios communautaires.
· Assurer un approvisionnement permanent des sites en Truvada de la PrEP communautaire ; 
· Documenter les cas de VDH/VBG/VPI dans les boutiques de droit
· Accès des populations clés aux services appropriés de prévention, de soins et de traitement ;
· Réduction de la stigmatisation et la discrimination et des barrières légales qui empêchent l’accès aux services de santé ; 
· Renforcer les rayonnements de L’ANCS dans la sous-région et le continent ;
·  Renforcer le Plaidoyer pour un environnement favorable aux interventions ;
· Mobiliser davantage de ressources pour la formation des jeunes populations vulnérables sur les faits de base du VIH ; 
· Améliorer l’implication des SR dans les activités des CC ;
· L'implication plus accrue de tous les acteurs pour une réponse effective et globale au face aux Epidémies et aux maladies émergentes ;
· Contribuer à l’atteinte des 95-95-95 ;
· Augmentation et accès aux financements des organisations de la société civile ; 
· Meilleure reconnaissance et valorisation des acteurs de la société civile ; 
· Renforcement de la collaboration avec MSAS et intégration des acteurs communautaires dans le système de santé ;
· Relever les défis de l'élargissement du mandat de l'ANCS tout en maintenant les acquis et en contrôlant les enjeux pressants du VIH ;
· Consolidation des nouvelles Innovations stratégies de dépistage démédicalisé de la PrEP.
Les Perspectives :
· Rendre opérationnelle la mutuelle de santé de l’ANCS ;
· Rendre fonctionnels les laboratoires dans les cliniques communautaires. 
· Rendre fonctionnel le comité de veille et d’alerte ; 
· Renforcer le nombre de cliniques communautaire (fixes et mobiles)
· Poursuivre le renforcement de capacités organisationnelles et institutionnelles pour les organisations intervenant dans la sante
· Obtenir la reconnaissance d'une organisation d'utilité publique au Sénégal...
A. PRESENTATION DU RAPPORT ADMINISTRATIF ET FINANCIER
La Gouvernance
· Tenue de l’Assemblée Générale tous les trois ans, dernière en date de 2019 avec la présentation des exercices clos de 2016 – 2017 – 2018 ; 
· Réunion trimestrielle du Bureau du conseil d’administration et du Conseil d’administration ;
· Réunion mensuelle du Sénior Management team (SMT) et du staff élargi pour apprécier le niveau d’exécution du programme, la performance et pour faire la planification ou reprogrammation des interventions
Le Développement Organisationnel
· Acquisition d’équipements pour la mise en place des laboratoires dans les trois cliniques communautaires (Louga, Kaolack et Sédhiou) ;
· Aménagement d’une grande salle de réunion équipée au 4éme Etage de l’ANCS ;
· Acquisition de nouveaux logiciels SIG(système d’information géographique) et Estimation de la taille ;
· Renforcement du système communautaire avec l’assistance technique, l’équipement des sièges mais aussi l’appui institutionnel aux 14 Associations de PVVIH ; 
· Elargissement des interventions au-delà du VIH ;
· Développement d’intervention contre la COVID ;
· Participation aux temps forts pour la lutte contre le Cancer du col de l’Utérus. 
Les sources de financement
· ETAT du Sénégal : validation plan quinquennal d’investissement 
· Ministère de la Santé et de l’action sociale (MSAS): Convention C19RM contre la Covid19.
· Fonds Mondial : NFM2 (2018 / 2020) - NFM3 (2021 / 2023) - PARECO (2019)
· USAID NEEMA : Programme INTRA HEALTH 
· USAID/Ambassade des Etats Unis : Projet DOD DHARP 
· Coalition Plus : Projet PLAS
· Expertise France : Projet KORADUB (Régional)
· Front line AIDS : Programme BUZZA sur la RDR et programme de plaidoyer pour supprimer les barrières socioculturelles et légales qui entravent l'accès aux services VIH et aux Droits Humains des populations clés
· Ministère Affaires Etrangères du PAYS BAS : Programme RHRN
· ISACOS (Institut Société Civile de l’Afrique de l’Ouest et du Centre)
LE FINANCEMENTS 2019-2020- 2021

· A noter que malgré l’avènement de la COVID 19, l'ANCS a mis en place avec ses partenaires stratégiques des moyens de poursuivre ses actions communautaires, avec la reconduction de presque toutes les subventions mais surtout un élargissement de ses sources de financement.

· L’ANCS, en étroite collaboration avec ses partenaires de mise en œuvre ont mis tous les moyens stratégiques pour atteindre les objectifs fixés avec des données de qualités. 

· Le taux d’exécution budgétaire est global de 80% entre 2019 à 2021. Ce budget a permis de financer les diverses charges auxquelles l’ANCS est confrontée chaque année.

LES QUESTIONS ET COMMENTAIRES 
A la suite des présentations les membres de l’AG ont réagi en faisant des commentaires et en posant des questions. Les questions et commentaires ont tourné autour des points suivants : 
· L’amélioration de la communication, l’accès aux financements et l’implication des associations membres dans la mise en œuvre des programmes de l’ANCS ; 
· Le plaidoyer pour le renforcement de la logiste au niveau des cliniques communautaires et des points focaux de l’ANCS dans les régions ; 
· Les retards pour le versement des salaires de médiateurs : 

· Le renforcement des capacités des organisations communautaires et leur développement organisationnel ; 

· La mobilisation des financements domestiques ; 

· Le démarrage de la mutuelle de santé de l’ANCS et la régularisation des adhésions aux mutuelles partenaires ; 

· Le renforcement des stratégies de lutte contre les VBG ; 

· Le renforcement des interventions de prévention, de dépistage et de sensibilisation des jeunes ; 

En réponse aux questions, le Directeur technique de l’ANCS est revenu sur les financements. Et a précisé que ce sont les partenaires financiers qui déterminent les conditions et les cibles pour accéder à leurs financements. Il a précisé qu’être membre de l’ANCS ne donne pas accès automatiquement aux financements car il y a des critères à remplir. Le DT s’est félicité de l’engagement communautaire qui pousse les organisations à demander des financements pour améliorer la santé des populations. En ce qui concerne les volets formations, le Directeur technique a déclaré que, « le fonds mondial conçoit les formations comme des activités toxiques car très onéreuses et parfois avec peu d’impact ». Ainsi il a précisé que, si l’ANCS ne finance pas certaines organisations c’est parce qu’il y a de moins en moins de financement. Sur ce, il a demandé aux associations de travailler à rechercher des financements domestiques pour combler ce gap. 
Sur la question des retards constatés dans le versement à temps, des salaires des médiateurs, le Directeur technique de l’ANCS a souligné qu’aujourd’hui les partenaires ne veulent plus que l’argent soit donné mains à mains mais plutôt par des comptes bancaires pour la digitalisation des paiements. Parfois, c’est au niveau des banques que les virements tardent. L’ANCS privilégie le paiement des salaires des médiateurs le plus tôt possible ; c’est pourquoi il leur ai demandé de déposer leurs rapports dés le 25 du mois pour un traitement dans les délais de leur salaire. 
Pour ce qui est des mutuelles, le chargé des programmes a informé qu’il n’y a pas de problème d’harmonisation des interventions, mais seulement un problème de coordination au plan local. Toute chose que les récentes missions conjointes ont réglé notamment dans le cas des cliniques communautaires ainsi que le RNP+ qui a bénéficié de 3 subventions sur différents programmes. Dans sa lancé, il est revenu sur les problèmes des médiateurs précisément pour ce qui est de leur recrutement dans la fonction publique. Il a terminé son propos en informant les membres de l’AG sur le processus de mise en place de la Mutuelle des communautés pour la santé. 
A la suite des discussions les rapports techniques et financiers ont été adoptés à l’unanimité avec acclamation. 
PARTAGE DU PLAN TRIENNAL (2023-2025) CONSOLIDÉ DE LA DYNAMIQUE ASSOCIATIVE
La présentation est faite par Ousmane SENE, vice-président du Conseil d’administration de l’ANCS. Il a fait le compte rendu de la tournée qui a été effectué auprès des membres pour recueillir leurs contributions sur le plan triennal et les activités pour renforcer la base et la dynamique communautaire de l’ANCS. Il a remercié les organisations membres pour leur participation au processus de dynamique associative de l’ANCS et a renouvelé l’engagement pour une mobilisation communautaire forte et constance pour faire face aux épidémies et pour améliorer la santé et le bien être des communautés à travers les interventions de l’ANCS. Le plan triennal sera soumis au CA pour validation et les activités seront réalisées avec la participation et la contribution de toutes les organisations membres de l’AG de l’ANCS. 
Distinctions et décorations :  

L’AG a tenu a rendre hommage et a féliciter des membres et acteurs qui se sont distingués durant la période. Il s’agit de Dr Ndeye Fatou Ngom, médecin de prise en charge coordinatrice du Centre de traitement ambulatoire (CTA) qui est un partenaire de l’ANCS de longue date ; mais aussi de certains membres sortant du CA. 

Ainsi, la Directrice de l’ANCS a pris la parole pour remercier tous les participants pour leur engagement et a demandé aux membres de se féliciter mutuellement. Puis, elle a vivement félicité le PR Ndeye Fatou NGOM, pour sa réussite à l’agrégation et son engagement dans la réponse au VIH et pour son accompagnement aux organisations communautaires et aux personnes vivant avec le VIH. La Directrice exécutive de l’ANCS a demandé à l’assistance de témoignage sur la personne du Dr Ndèye Fatou, surtout les PVVIH qui lui expriment leur reconnaissance dans le cadre du travail notamment son empathie pour les malades. Ainsi un important cadeau lui a été offert au nom de toute la communauté. 
En retour Dr Ndeye Fatou NGOM a fait observer que, « que son compagnonnage avec l’ANCS date de longtemps » et a rappelé que pour ce qui est de son agrégation, elle la doit à la collaboration avec les communautaires à qui d’ailleurs, elle dédie cette distinction. Aussi a-t-elle suggéré la recherche de nouvelles initiatives pour trouver d’autres financements et pérenniser les activités. Pour terminer, Dr Ndeye Fatou a déclaré, dédier le titre de Professeur agrégée à tous les acteurs dans la lutte contre le VIH au Sénégal.
Par la suite, des cadeaux ont été remis à certains membres du conseil d’administration sortant notamment à Dr Maty DIOUF, à Fatou SOW et à Gora BADJI. Ces différents actes ont marqué la fin de la session ordinaire de l’Assemblée générale.
VI. ASSEMBLEE GENERALE EXTRAORDINAIRE :
A.  Présentation et Adoption des modifications des statuts et règlement intérieur 
La PCA a présenté les textes statutaires de l’ANCS. Elle a montré les différents aspects modifiés sur les textes statutaires pour les mettre à jour, notamment en y intrant de nouveaux éléments relatifs au contexte sanitaire ; mais le changement climatique et l’environnement. 

Après la présentation quelques participants ont réagi en proposant, la traduction des textes dans les langues nationales, l’intégration de l’objectif 1 des ODD dans le préambule et la clarification de la question du quorum lors de l’AG. 
A la suite des discussions, les textes ont été adoptés par l’AG. 

VII. ELECTION MEMBRES DU CA 
Durant les préparatifs de ladite assemblée l’ensemble des mandataires ont été informés sur les dispositions à prendre pour postuler à l’une des postes au conseil d’administration.  Il s’agissait de : 
· Être une organisation qui a 80% d’activités sur la santé

· D’adresser une lettre de motivation pour sa la candidature de l’organisation membre
· Joindre un CV 

Au total, trois candidatures ont été reçues par la présidente du CA, dont une pour les ONG et deux pour les organisations communautaires de bases.
· Candidature des ONG 

M. Mbaye Boye ONG AWA
La seule candidature pour les ONG est retenue par acclamation. 

· Candidature des Organisations communautaires de bases

1. Elhadji Diallo:  Asc SEFA Sédhiou 

2. Fara Tall:        Asc Diamaguene Saint-Louis 

A l’issue du processus M. Fara TALL a été élu au nom des OCB membre de l’ANCS

VIII. LA CLOTURE DE L’A.G
Le Mot de remerciement adressé à l’ensemble des membres et parties prenantes à l’A.G a été prononcé par la Présidente du Conseil d’Administration. Elle a aussi tenu encore une fois, à adresser ses félicitations aux nouveaux membres du CA sollicitant leur engagement à travailler dans un esprit professionnel. Enfin, elle a souhaité un bon retour à tous les participants. 

IX. LES ANNEXES
1- Feuille de route PSNI 

2- Synthèses des résultats et résumes enquêtes projet PARECO

3- Liste des partenaires techniques et de mise en œuvre 
4- Crédit photos AG ANCS 2022

2. CREDIT PHOTOS
Sessions de dialogue communautaires du CA et les membres dans les 14régions.
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